值班主任:陈晨 编辑:常元慧 美编:许茗蕾 校对:曾艳

培松 (72岁 安丘市)

用积极乐观的心态活在当下

"人生七十古来稀",其实很少有人会与我们这个年纪的人谈论 "死亡",可能大家觉得这是非常忌讳的事。其实不然,我们周边的 老伙计们聚在一起,经常会讨论这个话题。我们对死亡不再恐惧,甚 至变成了习以为常。

曾经有一位老友,几天前我们还一起下象棋,没过几天却突然得知他因疾病去世的消息。世事无常,明天和意外哪个先来谁也说不准,所以我们要活在当下。想吃的东西就去吃,想做的事情就去做,想见的人就去见,用更积极乐观的心态生活。

死亡对于我这个年纪的人来说,不再是遥不可及的概念,而是近在咫尺的真实存在。正因为如此,我选择用积极乐观的心态迎接每一天的到来。我会尽可能多参与各种活动,去公园散心,或者参加社区组织的文化活动,分享自己的人生经验。即便身体不如从前那样硬朗,但我依然尽力去做想做的事。

最后,我想告诉现在的年轻人,虽然死亡是不可避免的结局,但它也赋予生命独特的价值。正因为有一天终将离去,才让活着的每一天都变得珍贵无比。与其被恐惧笼罩,不如勇敢地迎接未来,用心体验当下的每一分每一秒。

秀芸 (67岁 安丘市)

临近生命终点,学会如何自处

年轻时,我是一个特别爱美的人。每天晚上,我都会和一群跳舞的小姐妹聚在一起,分享生活点滴、释放快乐。然而去年,我得了帕金森病,不再想出门聚会,每天紧张、害怕自己哪一天就不在人世。

那种对未来不确定性的恐惧几乎将我吞噬。我开始害怕失去自由活动的能力,更害怕面对可能提前到来的死亡。但是,在治病的过程中,我遇到一位同样患有帕金森病的朋友,她比我小两岁,活得自由通透,她的乐观态度给了我巨大的鼓舞。

通过与她的交流,我逐渐学会了以更加积极的心态去面对疾病和死亡。她让我明白,生命时限最多不过百年,而我们已经走过了大半程,剩下的时光应当学会珍惜。"死亡并不会因为你的惧怕而消失",这句话如同一道光照进了我的内心。既然无法逃避,何不选择开心地过好当下?

现在的我懂得,虽然我们无法避免走向生命的终点,但在精神上 我们可以取得胜利。每一天都是新的开始,只要心怀感恩,积极面 对,就能在这有限的生命旅程中绽放无限光彩。无论未来怎样,我都 愿意以平和而又坚定的心态迎接每一个明天的到来。

忆如从前(36岁 寒亭区)

活着就是最好的礼物

这些年,家中祖辈相继离世,年龄渐长的我,对死亡的感受愈发 真切。前阵子因工作原因前往公墓,踏入那片松柏与墓碑交织的地 方,一种庄严肃穆之感扑面而来。

我缓缓行走,眼神逐一扫过墓碑上的信息,逝者姓名、生卒年月,每一组数字都代表着一段人生的起与终。直到我在一处新立的墓碑前停下了脚步,墓碑上的照片里是一张年轻帅气的脸,笑容也很灿烂。当看到他出生于1992年时,我的心猛地一阵刺痛。他与我年纪相仿,生命却早早画上了句号,如此鲜活的青春,竟已消逝。

站在那儿,我忍不住联想:这个小伙子肯定也有很多梦想吧?可能刚结婚,或者孩子才几岁?他肯定想不到自己会这么早就离开。他的家人来扫墓时,该有多伤心。

继续往前走,我看着一块块墓碑,猛然意识到:这些墓碑不是冷冰冰的石头,而是代表着一个个活过的人。他们和我们一样,有过开心的时候,也经历过困难,爱过别人,也被别人爱过。

死生亦大矣。在这永恒的沉寂面前,我们平日的那些计较、纷争、得失,又算得了什么呢?人活一世,草木一秋,终究难逃一死。 既知如此,倒不如活着的时候,少些算计,多些真心;少些怨

恨, 多些宽容。活着, 就是最好的礼物。



聪聪 (25岁 高新区)

实现自我价值,让生命以另一种形式延续

作为一名"00后", 我很少去思考"死亡"这个话题。前段时间我喜欢的一位演员去世, 也让我对"死亡"有了一些自己的想法。

我其实很惧怕死亡,觉得"身体发肤受之父母",无论出于什么原因,都应该把自己的生命安全放在第一位。现在年轻人工作压力大,更应该多爱惜自己的身体,不能大意。

虽然我认为死亡并非是一个轻松的话题,但感觉我和周边的朋友谈论时,大家的心态却并没有想象中的那么紧张压抑。或许是因为我们都还年轻,对生活充满着希望和热情,觉得死亡还很遥远。我们会轻松地聊起一些养生的方法,分享如何在快节奏的生活中保持健康的体魄,也会互相调侃说要一起活到一百岁。这也许是一种潜意识里的自我保护机制,用这种看似轻松的态度来面对那不可避免的死亡

这也并不代表我们对死亡毫无敬畏之心。因为知道生命的可贵,所以更要珍惜活着的每一刻。无论是努力追求梦想,还是尽情享受生活中的美好事物,都是对生命的一种尊重。我们会积极地参加各种公益活动,希望能为这个世界留下更多美好的东西。我们深知,虽然死亡是生命的终点,但我们可以在有限的生命里创造出无限的价值,让生命以另一种形式延续下去。

大庆(42岁 寒亭区)

死亡和出生一样,是每个人的必经之路

步入中年,我对"死亡"有了前所未有的深刻理解。记得第一次被这个话题触动,是观看电影《非诚勿扰2》时,李香山举办的那场生前葬礼深深地震撼了我。他选择在自己还活着的时候,与亲朋好友一同回顾这一路走来的点点滴滴,分享那些难忘的经历和情感。这让我明白,其实死亡和出生一样,是我们每个人的必经之路,它不应被恐惧所笼罩。

随着岁月的流逝,身边的一些长辈逐渐离我而去,每一次告别都伴随着深深的忧伤。但正是这些经历,让我不再像年轻时那样惧怕死亡。相反,他们教会我要更加珍惜眼前的一切。看着父母渐渐老去的身影,心中既有对他们健康状况的担忧,也有对他们一生奉献的感激之情。每一次家庭聚会都变得弥足珍贵,因为我知道这样的时光正在倒计时,而我能做的就是尽可能多地陪伴他们,创造更多美好的回忆。

对于自己的未来,虽然清楚地知道有一天也将面对同样的结局,但我已不再感到恐惧。更多的是希望能够在有限的时间里,实现更多的梦想,给家人带来更多的快乐。生命是短暂又宝贵的,我不想等到最后一刻才后悔没有好好活过。

我们谈论死亡,是为了更好地生活,而不是提心吊胆地生存。唯有直面死亡,才能在有限的生命中更从容地走好当下的每一步,在反复的告别与迎接新生中,明白死之宁静、生之绚烂,由内而外地生发出对生命的敬重。



